# 悼亡深处见真情

## ——苏轼《江城子》与托马斯·哈代的"爱玛组诗"比较

### 康梅林

(武汉理工大学 外国语学院, 湖北 武汉 430063)

[**作者简介**] 康梅林(1971-), 女, 湖北武穴人, 武汉理工大学外国语学院讲师, 主要从事 英国文学研究。

[摘 要] 英国哈代与中国苏轼以同样细腻的笔触表达了对亡妻的思念之情,由于东西方文化的差异,两人的悼亡诗各有千秋。哈代的悼亡诗着重的是思,或幻想、或反思;苏轼的悼亡词着重的是一种感伤的思念。比较哈代的几首"爱玛组诗"与苏轼的《江城子》,可以认识到造成两人悼亡诗差异的文化根源。

[关键词]哈代;苏轼;悼亡诗;《江城子》;爱玛组诗

[中图分类号] I106.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)04-0503-05

悼亡诗,广义的理解是所有对死者悼念的诗歌,都可以称作悼亡诗。狭义的理解是指丈夫对亡妻悼念的诗歌,或妻子对亡夫悼念的诗。悼亡诗可以看作是爱情诗的一个独特类型,涉及的是生死恋,是生者对死者的怀念。悼亡诗结合了爱情和死亡两大主题。爱情中有甜蜜也不乏痛苦,然而最痛苦莫过于与相亲相爱的人生死离别,"天长地久有时尽,此恨绵绵无绝期。"逝者已去,而生者还得继续孤独地前行,这是怎样一种苦痛!亲人的死亡虽让生者痛彻心扉,可从某种意义上也可使爱情获得了一种永恒,它"强烈地激发起爱的振奋,由死亡的体验萌生如此强烈的爱的颤动,面临死更渴望爱的温情。"[1](第218页)中国悼亡题材的诗歌早在《诗经》中就有了,但从潘岳创作的悼念亡妻杨氏之诗问世后,"悼亡诗"就成为悼念亡妻诗作的专称。自潘岳悼念亡妻之诗后,悼亡诗便呈现出情真、凄婉和浑朴、平易的风貌。像唐代的韦应物、孟郊,宋代的梅尧臣、贺铸、黄庭坚、陆游、史达祖,元代的傅若金,明代的于谦、王桐乡、李贽,一直到清代的王渔洋、王夫之等,都为我们提供了大量感人肺腑的悼亡诗。

在讲求自由、平等、恋爱自由、个性解放的英国,乃至整个西方,直抒胸臆的诗歌极多,但悼亡诗的数量与中国无法相比。尽管英国的悼亡诗歌数量偏少,但英国的悼亡诗中也不乏佳作,比较著名的有诗人弥尔顿的《梦亡妻》;托马斯。哈代的"爱玛组诗",包括《逝》、《散步》、《旅行之后》、《呼唤声》等;罗伯特。勃朗宁的《展望》、《向前看》等。弥尔顿的悼亡诗算是开了西方悼亡诗(本文专指缅怀亡妻的诗作)的先河,不过他的悼亡诗富有浓郁的宗教文化色彩,与我国读者所熟悉的悼亡诗离得较远。在西方为数不多的悼亡诗中,也许真正例外的只有哈代,他创作的近百首怀念结发妻子爱玛的悼亡组诗显得与众不同。这些诗作既富有浪漫主义的幻想色彩,又有浓郁的日常生活气息,诗中表达的情感真挚,无溢

调, 无丽词, 读来让人赞叹不已, 与中国的悼亡诗, 譬如苏轼的《汀城子》有着惊人的相似。

时隔800多年、远隔重洋的两国诗人,英国的哈代和我国的苏轼,遭遇相同,以同样细腻的笔触去表达对亡妻的怀念之情,又同样表现的是古今中外文学作品中永恒的主题———爱情与死亡。两人对妻子的真挚爱情因妻子的早逝,而将对爱妻的深切思念以文学的形式升华为流芳百世的诗篇。中华民族和不列颠民族在表达爱情的方式上原本大不相同。中国人重含蓄、委婉,英国人则奔放、热烈。两个不同民族的诗人却以同样的文学形式,以惊人相似的表达方式来描写情感。本文拟通过对哈代的几首"爱玛组诗"与苏轼的《江城子》的比较,探究文本深层意蕴中的中西差异。

首先分析苏轼的悼亡名篇《汀城子》.

《江城子。乙卯正月二十日 夜记梦》 苏 轼

十年生死两茫茫,/不思量,自难忘。/千里孤坟,/无处话凄凉。/纵使相逢应不识,/尘满面,鬓如霜。/夜来幽梦忽还乡,/小轩窗,正梳妆。/相顾无言,/惟有泪千行。/料得年年肠断处,/明月夜,短松冈。

此词以记梦的方式,写出了一段人间至情。所悼念的乃是苏轼的前妻王弗。王弗比苏轼小3岁,16岁 与苏成婚,两人恩爱情深;可惜她于 27 岁殂谢,只给苏轼留下了一个年方 7 岁的孩子。遭此打击,苏轼 内心的沉痛可以想见。当时父亲苏洵曾对他说:"妇从汝于艰难,不可忘也。"这话被苏轼牢牢铭记在心。 事过十年,奔波于仕途中的词人已人到中年,政治上的不甚得意和繁冗事务的困缠,竟已变得"尘满面, 鬘如霜"般早衰,这就哪能朝朝暮暮都把亡妻记在心头?但是,在他的潜意识中,王弗的身影一直存在。 因此,在乙卯(1075年作者39岁)正月二十日的夜间,一场幽梦终于成全了他们的重聚,诞生了这篇悼 亡名作。词是梦醒之后写的,起句"十年生死两茫茫",表现了面对生死界河而无法与妻相晤的无奈与沉 痛。在生死茫茫两不知的十年中,词人心理状态又是怎样呢?"不思量,自难忘"。身为世网中人,苏轼 每天都要面对数不尽冗事杂务,哪有心思整天冥想长眠已久的亡妻:何况岁月的流逝也会日渐冲淡人的 记忆,所以这前一句"不思量"确是实话实说。但是,词人对亡妻的思念在其显意识中似已消失而在其潜 意识中仍顽强地存在着。因此,"自难忘"这后一句道出了他对王弗始终无法忘怀。逝者已矣,即使生死 可以沟通,夫妇仍能奇迹般重逢,但现今站在她面前的已不是当年风华正茂的丈夫,却是一位形容憔悴、 几近陌生人的中年男子。此情此景,又何可言说?由此看来,死者倒是相对幸运的,唯有这生者的痛苦 却是万分难熬。在这沉痛已极的时候,一场幽梦却来"救驾"了。不过,即便是在梦中,欢乐也是极为有 限的。"相顾无言,惟有泪千行",无言而泣的悲哀驱走了暂时出现的幸福。写到这里,词人回到凄凉的 现实当中:"料得年年肠断处,明月夜,短松冈。"作者遥想长眠地下的爱妻还将在自己作古之前独栖月夜 荒坟,日复一日,年复一年,这是怎样一种摧肝断肠的折磨!

苏轼的这首悼亡词,像很多中国的其它悼亡诗词一样,只是表现了一种缅怀,而缺乏理性的思考。 综观中国悼亡诗的发展历程,我们不难看出这一点。从中国最早的悼亡诗之祖——诗经的《绿衣》开始, 到汉武帝的《李夫人歌》,再到开创了中国悼亡诗这种主题类型的西晋潘岳的三首悼亡诗,以及唐代元稹 的《遣悲怀》、北宋梅尧臣的《悼亡三首》、清代纳兰性德的一些悼亡词等,诗词所表达的,无一不是生者对 死者的一种思念之情,绝不由死亡引发理性的思考。

与苏轼的悼亡词相比,哈代的"爱玛组诗"也有思念的成分,所占的比例也不小,而且全以情感的真挚和沉厚来打动读者。但哈代的"爱玛组诗"的特点是反思、幻想的色彩特别浓厚。譬如《梦中幻影》。

我漫步走过那石碑,/它立在园中—— 洁白、狐独。/我驻足凝视/碑上摇曳的树影,/树枝富有节奏的摆动。/在我的幻梦中,/树影化作那熟悉的头、肩/是她在园中劳作的倩影再现。/我想她一定是在我的身后,/她那久违的倩影。/我说道:"我知道你在我身后,/你如何又重归故里宁/万籁俱寂,只听得树叶落地,/抑制住心中的悲戚。/我不忍回过头去,/惟恐不见她的踪迹。/可我又相看,《笔音、/息后是不真有她的踪影。/伯特会一相"她或许就在身后/可不

能让她逝去。"/轻轻地,我离开园地,/让她的倩影伴我离去,/她仿佛真是幻影,/不忍回首,惟恐梦境消干无形。<sup>[2]</sup> (第137页)

尽管哈代与妻子相处 40 多年,可写她的诗在他的前几部诗集里寥寥无几。这显然与哈代和爱玛在幸福的初恋后长期婚姻不和有密切联系。但是,在 1912 年 11 月 27 日,爱玛的死亡对哈代产生了惊人的影响,他又开始全身心爱上了她,爱上了这个死去的女人。从 1912 年 12 月开始,他连续创作了许多以爱玛为主题的悼亡诗歌,并且悔罪似地到两人以前一同去过的地方,回味早年幸福的初恋和美满的婚姻。哈代在两年的时间里创作了近百首以爱玛为主题的诗歌。我国学者飞白教授在其专著《诗海——世界诗歌史纲》中认为:"哈代的个人化的诗作中,情感最深的是他悼念第一个妻子爱玛的组诗。"[③(第 1285页)"爱玛组诗"在哈代的创作中占有极为重要的位置。

哈代的诗由石碑上的树影幻化为亡妻身影,而这个身影又一直被想象在诗人身后。苏轼的词中是"纵使相逢应不识,尘满面,鬓如霜"。哈代却对逝去多年的妻子记忆犹新,并对亡妻说道,"我知道你在我身后,你如何又重归故里?"明知这只是幻觉,又不愿使幻梦破灭。因此,强忍回首的渴望。"我不忍回过头去""轻轻地,我离开园地""惟恐梦境消于无形"。在哈代诗中,他自始至终没有重睹妻子的倩影。哈代以影子告诉读者这是一个月明之夜,而苏轼则明点出"明月夜"。哈代的诗中有"树影"、有"落叶",而苏轼的词中则以"明月夜"短秋风"指遍植松树的山风的墓地,都烘托出一种凄凉、哀婉的气氛。

"爱玛组诗"的特色在于想象、幻想的色彩浓厚,通过对上面一首诗歌的分析,我们已经略知一二。 "爱玛组诗"另一个特色是回忆和反思,这一点与中国的悼广诗比较起来,差别也很大。

悼亡诗是悼失去的爱情, 抒发对亡妻的思念。在悼亡诗中, 回忆是免不了的, 而回忆正是哈代最喜欢做的事情。"爱玛组诗"正是哈代对自己婚姻生活的自白。在这些诗中, 哈代坦诚回忆自己与爱玛相知相恋的甜蜜岁月, 也不隐瞒长年不幸的婚姻生活。在《旅行之后》中, 他对爱玛说道:

对于我们的过去你想说些什么事情?/夏天给了我们甜蜜,秋天却带来了分离?/还是想说我们俩人晚年不如初期幸运 $\phi^{21}$ (第114页)

春季和夏季分别是哈代和爱玛相识和结婚的季节,在哈代笔下,这两个季节代表着甜蜜。秋季因爱玛在此时去世总是象征悲苦。

哈代极力把记忆中的形象理想化,美化过去,并与今天形成对比。早年的爱玛有着"栗色的发,灰色的眼,还有时隐时现玫瑰色的红晕。"《旅行之后》)她是穿着别致的天蓝衣裙在镇边静静守候的婷婷少女;是与诗人并髫挽缰,有着天鹅般美丽玉颈的勇敢女郎;是在园中栽培花木,往石上投下优美身姿的贤惠少妇。那时他们感情和谐,"生活正展示它最美好的一瞬"《离去》)[2] (第 108 页)。他们的"道路铺满鲜花,生活充满乐趣。"(《旅行之后》)在对过去进行理想化回忆之后,他往往笔锋一转,坦诚而伤痛地叙述后期的不幸,爱玛的美丽形象也被"幻影"、"幽灵"等词汇所代替,从过去回到现在,从梦幻回到现实。

在《离去》一诗中,哈代对两人的感情隔阂进行反省:

为什么我俩近来无话可谈?/为什么不想想那逝去的生活,/不趁你离去前,努力实现/昔日的复活?我们本可以说:/"乘此明媚春光/让我们同去寻访/我们昔日访问的每个场所。"[2](第108页)

如此坦诚地回顾自己的情感经历,在诗人中并不多见。最能表现哈代忏悔和反思的是哈代以爱玛的口吻写的《责备》,这首诗实际上是诗人自己的忏悔:

现在我死了,你却对我歌唱/我们曾经熟知的歌曲,/但是,我活着的时候,你却不愿/或者不想唱上一句。/现在我死了,你却披着月光/心情沉重地来到我的跟前;/啊,我真盼自己能够复活/来赢得这份温柔的情感!/当你死了,站到我身边,/像现在这般爱我,没有争论,/你是否会变得冷漠无情,/如同我俩活着的时分。\$\frac{9}{2}(\$\frac{9}{2}(\$\frac{9}{2}(\$\frac{9}{2}))}

这首诗以被悼者为第一人称,开拓了悼亡诗全新的叙事、抒情的角度,打破了传统悼亡诗必以生者为第一人称的框范。这种写法在中国悼亡诗中罕见。在西方也寥寥无见。旁玛话着的时候,诗人写她的诗歌

屈指可数,直至她死后才如泉水奔涌般地写了这么多的诗歌来哀悼她。这样做能弥补什么呢?哈代一面写悼亡诗,一面深深地意识到这一点,对自己产生了不满。他将心比心,站在爱玛的立场上来审视、反思自己的所作所为,终于将心中的这份愧疚与无奈以爱玛之口表述出来,向自己发出了诗问。

由此可见,哈代的悼亡诗在追忆往昔岁月的同时,贯注着理性思考。或许是"思",也许是"悔"迸发了哈代深埋心底的情感火花。正是因为这种直面死亡的理性思语,有的论者认为:"死亡使诗人完成了他在妻子生前所没能做到的事情:他一生中最好的爱情诗歌并非创作于他三十岁追求心上人的热恋之时,也不是三十四岁新婚燕尔的幸福时光,而是在七十二岁的风烛残年"<sup>[4]</sup>(第250页),这一观点从一个侧面反映了哈代悼亡诗歌蕴涵的悼亡之思的价值所在。或许哈代的第二任妻子弗洛伦斯。哈代所说更为权威:"要了解哈代,读他的一百首诗胜过读他的全部小说。"

在对比分析了苏轼和哈代的悼亡诗词之后,我们再来探究一下他们悼亡诗背后所蕴涵的文化差异。中国悼亡诗受由来已久的现实主义风格影响,往往选择生活中普遍性的意象来暗示死亡,也体现诗人内在的死亡意识。如苏轼《江城子》"千里孤坟,无处话凄凉"、"夜来幽梦忽还乡,小轩窗,正梳妆"中的孤坟意象,亡妻生前对镜梳妆的意象,暗示了死亡的残酷。江淹《悼室人》"流黄夕不织,宁闻梭杼音?凉霭漂虚座,清香荡空琴",选择了妻子生前活动的场景表现妻子生前勤劳的贤淑芳德,而今妻子早逝,尘芜日积,物是人非。凄切之情弥漫了诗人的心灵。庾信《伤往诗》二首"见月长垂泪,花开定绽眉。从今一别后,知作几年悲",借自然景物表达哀苦之情。又如其二"镜尘言苦厚,虫丝定几重?还是临窗月,今秋迥照松",选择的仍是生活中常见的意象:镜尘、虫丝、临床月。在这些琐碎生活的意象中,死亡之哀和对死亡的无可奈何淋漓尽致地表现出来。但在英国悼亡诗中,尤其在"爱玛组诗"中,如此琐碎生活化的意象很少出现。

哈代的悼亡诗多用幻想、想象,意象的选择自由,范围极广,如"懒体的微风"、"湿润的草地"、"北风"、"棘丛"。这是因为英国文学受西方浪漫主义传统的熏染,诗歌悼亡意象多具想象性和哲理性,着重的是一种思的表达,在意象的选择上显得自由,范围广阔而丰富多彩。譬如哈代的另一首悼亡诗《逊》

是你等候在遥远的西方/靠着那红色纹理的岩石/是你骑马奔在险峻的吡尼山/恍若长颈的天鹅扬起了羽翼/然后在我的身旁羁我挽缰/若有所思地向我凝望/当生活把最美好的一瞬向我展望。[3 (第 366 页)

诗中"遥远的西方"、"红色纹理的岩石"、"骑马"、"险峻的吡尼山"、"扬起羽翼的天鹅"等,想象丰富、美丽瑰奇。

悼亡诗是直接表现死亡的文学形式之一,它将死亡之思蕴积在自然风景、人伦道德、灵肉善美中,使人人都畏惧但又无法逃避的死亡获得了崇高和纯美的地位。哈代与苏轼的悼亡诗,同是死亡主题,但哈代笔下的悼亡诗不像苏轼和其它中国悼亡诗那样局限于"身边事,儿女情",而是涌动着一种期盼,一个面向未来的幻想,着重表达的是一种思。其原因可以追溯到宗教文化层面。在人们普遍信仰天主教或基督教的国家里,死亡毕竟是上帝的召唤,是一个教徒摆脱尘俗走向真正的归宿。而且,在未来的某一时刻,大家终将在天国里重逢。这种观念源自西方原罪说,人带着原始罪孽来到世上,是为了忍受苦难,洗清罪孽。这样,死后灵魂可以升入天堂,进入永恒的世界,生命的意义也就实现了。

可以说,正是宗教的启示,使西方文人艺术想象的触角飞向天堂中玫瑰色的花环,像天使一样自由驰骋,或穿越地狱,或诉诸梦幻。使得西方悼亡诗人变得超然旷达,把绝望化作欢乐的希望,把死亡化作永恒的生命,使其如同小溪回归大海一样充满崇高的诗意。这使得他们面对亲人、朋友或情侣的先逝能够以冷静安详的心理态势,超越生死对立的屏障,积极有效地消除胸中块垒。而中国悼亡诗虽也质朴感人,但在死亡的传感倾向上流露出来的悲哀情感往往浓郁得化不开,而在想象力上却不如英诗,这是中

中国诗人对待死亡的态度决定的。

在中国人的心目中,生命肉体的存在是世上任何其它物质无法替代的。中国人对生的倚重,还基于对死后世界以及灵魂观念的淡漠。中国古代的朴素唯物论一直在意识形态中占据重要地位,很少有人认真设想人死后灵魂是否存在或何去何从。中国历史上伟大的贤哲如孔、孟、老、庄都未曾设想过人离世之后有哪些主客观情况发生。在儒家观念中,甚至有"不知生,焉知死"的说法。中国诗人认为死亡是生命的终点,"人死犹如灯灭",所以面对死亡的事实只能是置身于一个睹物伤情、企盼亡人有朝一日返生的渴望境界里。西方悼亡诗在这方面所表现出的内容与格调与我国反差较大。与中国人对生命的倚重不同,西方人传统上把死亡看作是生命的目的,即生而为死,生是辛苦的耕耘,死是欣喜的收获和平安的享受,因而更强调对死亡的理解和感知,他们往往臆想并描写死者离世后种种客观的情状。在西方悼亡诗人的心目中,作为一切终结者的死亡,并没有什么可畏之处。相反,死亡具有压倒一切的意义,因为它亘古不变,任何人都无法逃避,也无法在人世间获得关于它的真实感受。所以,它留给了人们无限想象的空间,诗人们纷纷赋予其各种超验和神圣的意义,以求得某种启示,从而达到精神上的彻底解脱。

哈代和苏轼,这两位文学造诣深厚的作家在写宏伟巨著的同时,又怀着真挚的情感写出委婉动人的"悼亡妻诗",描写了爱与死这一永恒的主题。虽然时空相隔遥远,但是诗中所流露出的真挚感情惊人的相似。可见,人们对亲情的眷念、爱情的追求、幸福的憧憬,都是相同的,没有时空、国界之分。

#### [参考文献]

- [1] 颜翔林. 死亡美学 M]. 上海: 学林出版社, 1998.
- [2] 飞 白,吴 笛. 梦幻时刻: 哈代抒情诗选[M]. 北京: 中国文联出版公司, 1992.
- [3] 飞 白. 世界诗歌史纲: 现代卷[M]. 桂林: 漓江出版社, 1989.
- [4] 沈 弘. 迟暮的爱情更加刻骨铭心[]]. 世界文学, 1999, (6).
- [5] [英] 托马斯·哈代.哈代文集:第8卷[M].刘新民,译.北京:人民文学出版社,2004.
- [6] Schnidt, michael. An Introduction to 50 Modern British Poets M]. London, Pan Books 1974.
- [7] 张中载. 托马斯·哈代——思想与创作[M]. 北京: 外语教学与研究出版社, 1982.

(责任编辑 何坤翁)

## Affectionateness in Memorial Poetry

#### KANG Meil in

(School of Foreign Languages Wuhan University of Technology, Wuhan 430063, Hubei China)

**Biography:** KANG Meilin (1971-), female, Lecturer, School of Foreign Languages, Wuhan University of Technology, majoring in English language and literature.

Abstract: Thomas Hardy and SU Shi expressed their deep grief over their deceased wives with dedication. And conspicuous discrepancies were reflected in these two sets of memorial poems due to Occidental and Oriental cultural differences Thomas Hardy attached great importance to the reflection or illusion, while SU Shi put great emphasis on his poetic memory of their past life, which is a kind of sentiment towards death. The cultural differences between the East and the West become more recognizable, through the comparison between Emma group poetry and Jiangchengzi.

Key words: Hardy; SU Shi; memorial poetry; Jiang Cheng Zi; Emma group poetry